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Quiz 2 ¢ Fair gehandelte Produkte Teil 1

1+ Wie viele Samen befinden sich in einer Kaffeekirsche [also in einer Frucht des Kaffeebaumes]?
A1 Samen B[O 2 Samen C O 4 Samen

2 + Rooibos [Rotbuschtee] wachst nur in einem eng begrenzten Gebiet der Erde. In welchem Land
der Erde wachst Rooibos?

A [ Sudafrika B [ Kolumbien C O China

3 « Wie viele Kakaobohnen [also Samen aus der Kakaoschote] bendtigt man fur die Herstellung einer
100-Gramm-Tafel Schokolade durchschnittlich [variierend nach Schokoladensorte]?

A 50 8010 C 200

4 - Honig ist lecker. Gesundheitliche Wirkungen sind erwiesen, werden aber auch Uberschatzt. Im
Tierstaat der Bienen leben 3 Formen der Honigbiene. Das sind die Konigin, die Arbeitsbienen und die
mannlichen Bienen. Wie heiBen die mannlichen Bienen?

A D Ammen B O Wespen C O Drohnen

5 - Wie heif3t die Kaffeeart mit botanischem Namen, die in der Regel zu 100% im Espresso sowie in
vielen hochwertigen Kaffees enthalten ist?

A O Coffea arabica B O Coffea liberica C O Coffea robusta

6 - Bei der Teeernte [mehrmals im Jahr] werden von den Teepfllickerinnen nur bestimmte Teile der
Pflanzen geerntet. Welche pflicken Sie fur einen hochwertigen Schwarz- oder Gruntee per Hand ab?

A [ Tea blossoms and the bud [Blattknospe und die TeeblUten]
B O Two leaves and the bud [Blattknospe und die beiden jungsten Blatter]

C O Two blossoms and the twig [die beiden obersten Teebllten und die Zweige, an denen sie sich
befinden]

7 « Wie viel Schokolade isst jeder Deutsche im Jahr durchschnittlich [Stand 2015]7?

A 4,8 kg B0 9,6 kg CO17,3kg
8 « Welches Land ist der groBte Kaffeeproduzent der Welt?
A Indien B [ Brasilien C [ Tansania

9 « Schatze, wie viel Kilogramm Kaffee man in Deutschland im Durchschnitt pro Kopf und Jahr
verbraucht [Stand 2014].

ATI7,1kg 5[0 24,5 kg C 2,3 kg

10 - Beim Verkauf einer herkbmmlichen Tafel Schokolade mit 18 Stilickchen erhalten der Handler,
die Schokoladenfirma entsprechende Stlicke [Anteile] in Form von Geld und es fallen auch Kosten fur
Transport, Steuern, Verpackung an. Wie viele Stlicke bleiben bei konventioneller Schokolade fur den
Kakaobauern Ubrig

A [ 9 Stlicke B O 4 Stlicke C [ 1 Stick

11 - Beim Verkauf einer fair gehandelten Tafel Schokolade [mit 18 Stlckchen] im Weltladen z.B.
von der GEPA oder von El Puente ist das anders. Wie viele Stiicke bleiben [umgerechnet von Geld-
Anteilen] fir den Kakaobauern?

A [ 4 Sticke B [ 8 Stlicke C [0 12 Stlcke

Fortsetzung siehe Tell 2
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Quiz 2 ¢ Fair gehandelte Produkte Tel 2

12 + Wie lange dauert es etwa, bis sich aus der Bliite einer Kaffeepflanze eine reife Frucht
entwickelt hat?

A O 1 Jahr B O 4 Monate C O 1 Monat
13 + Wie viele Minuten sollte man Schwarztee ziehen lassen, damit er anregend wirkt?
A 5 Minuten B O 3 Minuten C O 1 Minute

14 - Bekanntlich wirken nicht nur Kaffee und Tee durch ihren Gehalt an Coffein anregend. Auch
Kakao und damit Schokolade sind anregend durch den Inhaltsstoff ...

A O Theobromin B O Aspirin C O Tein

15 - Wildreis [auch Wasserreis] ist zwar auch eine StUBgrasart, die aber mit normalem Reis nicht so
viel zu tun hat. Woher stammt Wildreis urspringlich [und wéchst auch heute zu groBem Teil dort]?
[Hinweis: AuBerdem wéchst Wildreis auch in Ostasien, z.B. in Indonesien.]

A [ Brasilien 5 [0 Canada C [0 Agypten

16 + Aus welcher Pflanze gewinnt man den braunen Vollrohrzucker Mascobado [gibt es z.B. im
Weltladen]?

A [ Zuckerpalme B O Zucker-Ahorn C O Zuckerrohr

17 + Die Kokospalme liefert viele bedeutsame Produkte. Eines der drei Beispiele stimmt aber
tiberhaupt nicht - welches?

A [ Kokosmilch B [ Kokablatter C O Kopra

18 + Es gibt etwa 400 Sorten Bananen weltweit, Faserbananen, Kochbananen, Obstbananen etc.
Doch eines ist bei allen gleich: Wie oft kann man Bananen von der gleichen Bananenstaude ernten?

A O nur einmal in jedem Jahr B O nur einmal Uberhaupt C [ einmal in jedem Monat

19 - Baumwolle ist ein meist krautiges Malvengewé&chs mit haufig gelblichen Bluten und spéter einer
Kapselfrucht. Es gibt viele verschiedene Arten und Unterarten. Aus welchem Pflanzenteil gewinnt man
die Baumwolle eigentlich?

A [ aus den Laublattern [Stiele wurden entfernt]
B [ aus den Blltenblattern [Kronblatter der unreifen Frucht]
C O aus den Samenhaaren der reifen Kapselfrucht

20 - Den immergrinen Mangobaum gibt es heute in vielen tropischen Gebieten. Er stammt aus den
Regenwaldern Asiens. Er wird bis zu 45 Meter hoch. Grundsatzlich unterscheidet man botanisch 2
Arten, die indische und philippinische Mango [mit jeweils diversen Sorten]. Welche der beiden
Arten hat stets griine bis gelbliche Friichte und niemals rote?

A O philippinische Mango B [ indische Mango C [ beide

Es istimmer nur 1 Antwort richtig
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Quiz 2 e Fair gehandelte Produkte Lésungen ¢ |

1+ Wie viele Samen befinden sich in einer Kaffeekirsche [also in einer Frucht des Kaffeebaumes]?
A1 Samen B X 2 Samen C O 4 Samen

2 + Rooibos [Rotbuschtee] wachst nur in einem eng begrenzten Gebiet der Erde. In welchem Land
der Erde wachst Rooibos?

A X Stdafrika B [ Kolumbien C O China

3 « Wie viele Kakaobohnen [also Samen aus der Kakaoschote] bendtigt man fur die Herstellung einer
100-Gramm-Tafel Schokolade durchschnittlich [variierend nach Schokoladensorte]?

A |z 50 (bei bitterer Schokolade mehr) B |:| 10 C |:| 200

4 - Honig ist lecker. Gesundheitliche Wirkungen sind erwiesen, werden aber auch Uberschatzt. Im
Tierstaat der Bienen leben 3 Formen der Honigbiene. Das sind die Konigin, die Arbeitsbienen und die
mannlichen Bienen. Wie heiBen die mannlichen Bienen?

A0 Ammen B O Wespen C X Drohnen

5 - Wie heif3t die Kaffeeart mit botanischem Namen, die in der Regel zu 100% im Espresso sowie in
vielen hochwertigen Kaffees enthalten ist?

A X Coffea arabica B [ Coffea liberica C O Coffea robusta

Coffea liberica wird bei uns nicht konsumiert (eher in Asien) und Robusta-Kaffee ist oft nur in Mischung verwendbar, da er recht bitter ist.

6 - Bei der Teeernte [mehrmals im Jahr] werden von den Teepfllickerinnen nur bestimmte Teile der
Pflanzen geerntet. Welche pflicken Sie fur einen hochwertigen Schwarz- oder Gruntee per Hand ab?

A [ Tea blossoms and the bud [Blattknospe und die TeeblUten]
B X Two leaves and the bud [Blattknospe und die beiden jungsten Blatter]

C O Two blossoms and the twig [die beiden obersten Teebllten und die Zweige, an denen sie sich
befinden]

7 « Wie viel Schokolade isst jeder Deutsche im Jahr durchschnittlich [Stand 2015]7?

A 4,8 kg B X 9,6 kg CO17,3kg
8 « Welches Land ist der groBte Kaffeeproduzent der Welt?
A Indien B X Brasilien C [ Tansania

9 - Schatze, wie viel Kilogramm Kaffee man in Deutschland im Durchschnitt pro Kopf und Jahr
verbraucht [Stand 2014].

AR 7,1 kg 5[0 24,5 kg C2,38kg

10 - Beim Verkauf einer herkbmmlichen Tafel Schokolade mit 18 Stilickchen erhalten der Handler,
die Schokoladenfirma entsprechende Stlicke [Anteile] in Form von Geld und es fallen auch Kosten fur
Transport, Steuern, Verpackung an. Wie viele Stlicke bleiben bei konventioneller Schokolade flr den
Kakaobauern Ubrig

A [ 9 Stlicke B O 4 Stlicke C X 1 Stick

4 Sticke Transport, Steuer und Zoll, Verpackung;
7 Stlcke an die Schokoladenfirma [Konzern];
6 an den Handler; nur 1 Stiick der Kakaobauer

11 - Beim Verkauf einer fair gehandelten Tafel Schokolade [mit 18 Stlckchen] im Weltladen z.B.
von der GEPA oder von El Puente ist das anders. Wie viele Stlicke bleiben [umgerechnet von Geld-
Anteilen] fir den Kakaobauern?

A [ 4 Sticke B [X 8 Stlicke C [0 12 Stlcke

3 Stlicke Transport, Steuer und Zoll; 3 Stlicke an
Schokoladenfirma, Verpackung und Geschéft; 4
Stucke an die Fairhandelsorganisation [z.B. GEPA];
8 Stiicke der Kakaobauer

Fortsetzung siehe Tell 2
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12 + Wie lange dauert es etwa, bis sich aus der Bliite einer Kaffeepflanze eine reife Frucht
entwickelt hat?

AKX 1 Jahr B [ 4 Monate C O 1 Monat

Die Kaffeepflanze entwickelt sich recht langsam.

13 « Wie viele Minuten sollte man Schwarztee ziehen lassen, damit er anregend wirkt?
A O 5 Minuten B X 3 Minuten C O 1 Minute

Bei 2-3 Minuten Ziehzeit wirkt er anregend, bis 5
Minuten beruhigend und dartber hinaus nicht mehr.

14 - Bekanntlich wirken nicht nur Kaffee und Tee durch ihren Gehalt an Coffein anregend. Auch
Kakao und damit Schokolade sind anregend durch den Inhaltsstoff ...

A I Theobromin B [ Aspirin C O Tein

Der coffeinahnliche Stoff regt an.

15 - Wildreis [auch Wasserreis] ist zwar auch eine SUBgrasart, die aber mit normalem Reis nicht so
viel zu tun hat. Woher stammt Wildreis urspringlich [und wéchst auch heute zu groBem Teil dort]?
[Hinweis: AuBerdem wéchst Wildreis auch in Ostasien, z.B. in Indonesien.]

A [ Brasilien 5 X Canada C [0 Agypten

16 + Aus welcher Pflanze gewinnt man den braunen Vollrohrzucker Mascobado [gibt es z.B. im
Weltladen]?

A [ Zuckerpalme B [ Zucker-Ahorn C X Zuckerrohr

Liefert Palmzucker. Der liefert Ahornsirup. Stimmt.

17 + Die Kokospalme liefert viele bedeutsame Produkte. Eines der drei Beispiele stimmt aber
tiberhaupt nicht - welches?
A [ Kokosmilch B X Kokablatter C O Kopra

Liefert leider der Kokastrauch. Kopra ist getrocknetes Kernfleisch der Kokosntsse,
woraus man z.B. Kokosoél gewinnt.

18 + Es gibt etwa 400 Sorten Bananen weltweit, Faserbananen, Kochbananen, Obstbananen etc.
Doch eines ist bei allen gleich: Wie oft kann man Bananen von der gleichen Bananenstaude ernten?

A O nur einmal in jedem Jahr B X nur einmal Uberhaupt C [ einmal in jedem Monat

Bananenpflanzen tragen nur einmal Friichte.

19 - Baumwolle ist ein meist krautiges Malvengewéachs mit haufig gelblichen Bluten und spéter einer
Kapselfrucht. Es gibt viele verschiedene Arten und Unterarten. Aus welchem Pflanzenteil gewinnt man
die Baumwolle eigentlich?

A [ aus den Laublattern [Stiele wurden entfernt]
B O aus den Blltenblattern [Kronblatter der unreifen Frucht] sotanischer Unsinn!
C X aus den Samenhaaren der reifen Kapselfrucht Ja, aus der reifen, gesfinsten Frucht.

20 - Den immergrinen Mangobaum gibt es heute in vielen tropischen Gebieten. Er stammt aus den
Regenwaldern Asiens. Er wird bis zu 45 Meter hoch. Grundsétzlich unterscheidet man botanisch 2
Arten, die indische und philippinische Mango [mit jeweils diversen Sorten]. Welche der beiden
Arten hat stets griine bis gelbliche Friichte und niemals rote?

A K philippinische Mango B [ indische Mango C [ beide




